3.8. Podsumowanie

PrzedstawiliSmy dwa najprostsze rodzaje ruchu — prostoliniowy ze stalg predkoscig
1 prostoliniowy ze stafym przyspieszeniem. Zauwazmy, ze sa one dwoma odmianami ruchu po
tej samej rowni — kiedy jest ona pochylona, ruch kulki jest jednostajnie przyspieszony, kiedy
jest utozona poziomo — ruch jest jednostajny. Oczywiscie, oba rodzaje ruchu sga pewng
idealizacjg prawdziwych ruchow, ktore nawet dla odleglej sondy kosmicznej nie sg ani
idealnie prostoliniowe, ani nie maja statej predkosci.

Oba przyktady pozwolity nam jednak na zdefiniowanie predkosci jako przedziatu drogi
w jednostce czasu. Ta definicja, o ile wybierzemy dostatecznie krotki przedzial czasu, stosuje
si¢ rowniez do innych ruchéw zmiennych. Moéwimy wowczas o predkosci chwilowej.

Predkos¢ srednia zalezy od predkosci chwilowych, ale dla kazdego ruchu jest to inna
zaleznos¢. O ile wige predkos¢ chwilowa definiujemy z pomiaru na matych odcinkach czasu,
predkos¢ srednig definiujemy na catkowitym odcinku czasu, ktéry nas interesuje.

1. W ruchu jednostajnym predkosc¢ jest stala, a przebyta droga jest proporcjonalna do czasu,
ktory uptynat od poczatku ruchu (o ile droga poczatkowa wynosita zero).

S = VI.

2. Ogolnie, w ruchu predkos$¢ nie jest stala, ale si¢ zmienia.
Przyrost predkosci w jednostce czasu nazywamy przyspieszeniem.

W ruchu jednostajnie przyspieszonym przyspieszenie jest stale, a predkos¢ (chwilowa) jest
proporcjonalna do czasu, ktory uptynal od poczatku ruchu (o ile predkos¢ poczatkowa
wynosita zero).

Przebyta droga w ruchu jednostajnie przyspieszonym zmienia si¢ proporcjonalnie do
kwadratu czasu, ktory uptynal od poczatku ruchu (o ile droga i predko$¢ poczatkowa
wynosity zero):

s=Yat?

Przyspieszenie samochodu, jak wida¢ z podanych na poczatku tego rozdziatu przyktadow,
zalezy zardwno od mocy silnika, jak i od masy catkowitej pojazdu. W Formule 1 samochody
majg silniki o ogromnej mocy (780 CV, tzw. koni mechanicznych, czyli 570 kW) dla modelu
ferrari 248F1 z 2006 roku, ale wazg znacznie mniej niz przeci¢tne samochody osobowe (nieco
ponad 500 kg). Dlaczego? O tym nieco dalej, w dziale fizyki zwanym nauka o sitach, czyli
dynamikq.
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